

手术室细节护理在确保手术室护理安全中 的应用效果研究

罗 钦 潘晓敏

贵州省黔东南州人民医院,贵州 凯里 556600

【摘 要】:目的:对细节护理在保障手术回来安全中的使用效果进行观察分析。方法:选择80例于我院2017年4月至2018年2月期间在我院接受治疗的手术患者将其作为研究对象,使用随机分组的方法将其分为对照组和观察组各40例,对于对照组患者则给予常规护理的方法,而对于观察组患者,则需要在使用常规护理的基础之上再给予细节护理干预,之后,需要对两组患者的护理满意度以及护理质量进行分析比较。结果:相关数据表明,观察组患者的护理满意度以及护理质量评分都要比对照组患者的高,而且组间的差异不具备统计学意义P<0.05。结论:运用细节护理的方法,能够有效提升患者手术护理过程中的安全性,并且还能够强化护理过程的质量评分,可以明显提升患者对医护工作者的直观护理感受,改善患者的负面情绪,增强患者战胜疾病的自信心,在临床上建议多使用这种护理方法对患者予以照料。

【关键词】: 细节护理; 手术室护理安全; 应用效果

手术护理工作是保障手术顺利开展的关键,不仅工作量大,而且技术性强、风险高,在手术过程中一旦其中一项护理操作不当,就很容易引发安全问题,对患者的手术治疗效果产生影响,甚至会威胁到患者的生命安全,提升手术室的护理质量,能够有效降低不良病例的出现,并且还能够很好地控制安全方面的风险。本次研究重点讨论手术细节护理在提升手术室护理安全工作中的作用,并且将护理体会以及详细过程总结如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 80 例于 2017 年 4 月至 2018 年 2 月期间在我院接受治疗的手术患者,并且将其作为研究对象,在这些患者中,男性患者有 48 例,女性患者则有 32 例,患者的平均年龄为 42.8±4.2岁,年龄范围在 19-65岁之间。所有患者中,28 例属于妇科手术,14 例属于神经外科手术,30 例为普外科手术,剩余 8 例则为肝胆外科手术,使用随机分组的方法将这些患者分为对照组和观察组各 40 例,对两组患者的一般资料进行比较都没有差异,并且具有明确的可比性 P>0.05。

1.2 护理措施

对于对照组的患者,需要使用手术室的常规护理,而对于观察组的患者,需要落实细节护理干预:

1.2.1 术前细节护理

在进行手术之前,需要建设护理细节的工作流程,并且制定 各级护理工作者的工作标准以及工作职责,使每一项工作做到责 任到人。在进行手术之前,需要做好手术设备以及机械的消毒以 及检查处理工作,确保手术设备能够正常使用。在手术前一天,还应该对患者进行回访,向患者简单的介绍工作人员以及手术室环境,并且运用热情的态度、亲切平和的语言、轻柔准确的操作以及大方得体的沟通技巧向患者以及家属传达医护工作者的人文关怀,给患者的心理特点给予相应的鼓励,缓解患者的预见性不安,缓解或者消除患者在进入手术之后的不适感。

1.2.2 术中细节护理

在患者进入手术室之后,需要强化与患者的交流沟通,在等待的过程中,护理工作者可以通过佩戴卡通装饰以及通过播放动画片的方法和患者进行互动,拉近与患者之间的距离,转移患者的注意力,消除患者对陌生环境以及医护工作者的恐惧感。尽可能降低置管的操作,手术之前的置管作业需要在麻醉之后进行。麻醉师以及医护工作者需要共同核实患者的身份信息,以免引发不良事件。在进行手术的过程中,还需要做好保温方面的工作,用加温器对输注的液体进行加温之后再予以使用,维持患者的体温在正常的范围内。在对患者进行手术的过程中,需要做好固定工作,留出足够的手术视野,使患者保持呼吸畅通。

1.2.3 术后细节护理

完成手术之后,需要对患者做好清洁方面的工作,在患者全麻苏醒之前,患者容易出现意识不清以及躁动等表现,这就要求护理工作者需要对患者的这些表现进行妥善观察,并且还要固定好各种连接监护仪以及引流管的导线,以免出现脱落,并且让专人负责看护,防止坠床事件的出现,必要的时候还需要给予保护性的约束。等到患者的生命体征稳定之后,才能够将患者送到病房中,并且和病房的看护护士做好交接工作,安排好术后护理的



注意事项。麻醉师在手术之后的 3d 内需要随时掌握患者的镇痛情况,并且给患者家属提供相应的指导。

1.3 观察指标

对两组患者手术期间的护理质量评分以及手术之后的护理安全评分以及并发症发生率进行比较。

2 结果

2.1 比较两组患者手术中护理质量

如下表 1 所示,对观察组使用细节护理的措施,护理质量总分明显要比对照组患者高,组间比较的统计学意义明显 P<0.05。

表 1 两组患者手术中护理质量对比(x±s,分)

项目	器械准备	消毒隔离	设备管理	配合技能	护理质量总分
对照组(n=40)	15.87±2.54	16.57±2.58	24.87±3.57	23.48±3.87	80.79±12.56
观察组(n=40)	19.19±1.58	18.87±2.68	28.79±2.58	29.10±2.58	95.95±9.42
t					6.421
P					< 0.05

2.2 两组患者护理满意度比较

研究组数据表明,在所有观察组患者中,37 例满意,1 例不满意,2 例满意,总的护理满意度是97.5%,而在对照组患者中,28 例满意,8 例不满意,4 例比较满意,总的护理满意度是80%;对这些患者进行组间比较,观察组明显要优于对照组,并且差异具有统计学意义P<0.05。

3 讨论

和普通科室相比较而言,手术室的护理工作比较繁琐,对护理工作者数量的要求比较多,并且外科手术作为一种侵入性的操作,对于患者自身来说是一种创伤,需要进行细心呵护。手术室

中的细节护理模式作为刚兴起不久的一种护理方法,遵循了以人 为本的原则,并且持续弥补了护理工作中的漏洞,降低了手术过 程中的风险,给患者提供了全面的贴心护理服务,可以具体到手 术过程中的每一个步骤、环节的主动性护理,重视对细节的体现, 一旦出现问题的时候能够及时进行干预以及纠正,以此来解决潜 在的安全隐患,最终起到优化每一个手术室护理细节的目的,进 而提升手术护理质量,让患者能够感受到贴心、细致的服务。

此次研究结果表明,在观察组患者中,消毒麻醉、机械准备、护理工作者配合度以及仪器设备的评分都要比对照组高,由此可见,使用细节护理的方法能够明显提升患者的手术质量,国内外的研究都证实了这一点。任何一个小细节都有可能是导致手术失败的关键,完善的细节护理能够很好地规避可能存在于手术中的风险,从而解决潜在的安全隐患,最大限度优化手术流程,给患者进行术后康复提供可靠的支持。相关研究显示,护理工作者的职业素养、人员形象以及护理满意度和护士的细节护理质量呈现正比例分布的关系。提升护理工作者的形象,强化护理安全管控措施,可以有效提升手术过程中的护理质量以安全系数,

在本研究中,观察组的护理人员形象、安全质量评分以及职业素养评分都要高于对照组,由此可见,细节护理能够有效提升护理工作的满意度,从而降低护理工作的安全隐患。在目前的医学模式中,患者对住院以及手术的要求已经从缓解身体上的疼痛转变为生理以及精神方面的双重治疗,不仅要求患者顺利康复,同时还需要消除患者不良情绪,让患者在短时间内恢复原本的生活状态。

总而言之,手术细节护理工作能够有效提升护理的工作质量,确保手术安全,并且还能够强化患者的护理满意度,由此可见,该方法值得在临床上推广使用。

参考文献:

- [1] 李宝云,李素琳.手术室护理安全中手术室细节护理的效果分析[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(97):240.
- [2] 李妍.手术室细节护理在确保手术室护理安全中的应用效果研究[J].中医临床研究, 2018, 10(33):140-141.
- [3] 邱淑华,杨淑红.手术室细节护理在确保手术室糖尿病患者护理安全中的应用研究[J].糖尿病新世界,2018,21(22):136-137.
- [4] 高金莲, 董岩.细节护理在手术室护理中的应用及效果评价[J].中国卫生标准管理, 2018, 9(21):160-162.
- [5] 范玲莉.手术室细节护理在确保手术室护理安全中的应用分析[J].中外女性健康研究,2018(21):145+147.